

# EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO IV

No se devuelven los originales

Cáceres 4 de Octubre de 1910

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 154

## UN FUEGO FATUO

El Gobierno presidido por el señor Canalejas está de enhorabuena. Lo estamos también todos los liberales, que esperamos de su gestión un verdadero progreso en la política española. Lo está España entera, que ha visto transcurrir el día de las grandes represalias clericales sin hecatombes ni disturbios que, en realidad, parecían derivarse de las guerreras proclamas con que los paladines del carlismo y del integristismo, eficazmente auxiliados por alta y modesta clerecía, procuraron agitar la opinión y alzarla formidable y arrolladora en contra del Ministerio responsable.

No les valió siquiera su mal intencionada constancia para tachar de sectarios a los ministros del Rey, ni su formidable empeño en presentarles como enemigos declarados del catolicismo. La realidad tiene una fuerza avasalladora: contra ella no valen supercherías ni ficciones.

Se había intentado una grandiosa protesta de carácter político con apariencias de religioso, y cuando sus inspiradores creían ya fabricado el ariete que había de destruir, con un Gobierno democrático, todas las aspiraciones liberales del país, vino el engaño a desilusionarles, y no pudo la pasión de partido conseguir supropósito porque le faltó ambiente para ello.

Justo es confesar que en muchos sitios, por conveniencia ó por reflexión, recogieron velas los buenos pastores de la grey piadosa, que venían siendo esforzados capitanes de la manifestación carlo-integrista, y aconsejaron la oración como única arma de la lucha ficticia de conciencias, que tanto les conviene que exista. Así han podido celebrarse rosarios, procesiones, misas y demás prácticas devotas de un culto por todos respetado: prueba evidente de que el sectarismo del Gobierno no aparece por parte alguna.

Y allí en donde los devotos prefirieron el mitin y la manifestación callejera, pudieron cumplir su gusto al amparo de la ley, pero el colosal plebiscito no apareció por parte alguna.

Lo que sí apareció bien claramente significó fué el matiz antidinástico de la minoría española, presidida por caracterizados personajes del carlismo, que, en sus nostalgias de la montaña y del campamento, arreciaron en su pregón de guerra é invocaron las glorias de Navas de Tolosa nada menos.

Realmente no estarán muy satisfechos de su campaña. Puede muy bien triplicarse el número de los manifestantes de ayer, y comparado con el que arroja el censo de nuestra Nación, no vale la pena de tenerlo en cuenta como protesta popular capaz de detener a un Gobierno en su camino, ni siquiera de desviarlo de la línea de conducta que se ha trazado.

El núcleo más importante de protestantes apareció en las provincias que fueron teatro principal de nuestras guerras civiles; los más entusiastas directores del fracasado movimiento, reconocidos antidinásticos, no se recataron de vitorear al Papa-Rey ante los delegados de la autoridad de un país que vive en amistosas relaciones

paró no sólo de la libertad, sino de la más extraordinaria benevolencia, pudieron los clericales expansionarse un día y convencerse de su escasa influencia.

Para el Gobierno ha sido un bien, y por eso le felicitamos cordialmente.

Se anunciaba un resplandor de incendio y todo se redujo á un fuego fatuo en el vasto cementerio de las tradiciones muertas y de los fanatismos enterrados.

Ahora ya lo sabe el Gobierno de S. M.; ya tiene mayores garantías de éxito el Sr. Canalejas. Adelante, adelante y adelante.

(De La Mañana)

## LEY DE VIDA

Mis aficiones y mis estudios son, hace algún tiempo, la sociología, ciencia nueva, una de cuyas partes ó derivaciones es la psicología individual y social, ó lo que es lo mismo, el estudio del alma del individuo y del alma que agita á las muchedumbres, á lo colectivo, á "los muchos".

En política es hoy más necesario que nunca prepararse, documentarse, toda vez que el arte de gobernar tiene todos sus secretos y todos sus éxitos, no en "la suerte", como creen y propalan los alfabetos de sacristía y los licenciados por torpeza y trampa—sino en el estudio, en el conocimiento pleno de la esencia de las cosas, de lo profundo de ellas.

Querer dominar en los pueblos ó figurar en política por la fortuna ó por la cuna, por la habilidad electorera ó por protecciones sacristanescas, olvidando los libros y relegando la función de pensar á un último término como cosa inútil ó baladí, es vivir en la inconsciencia, en un estado próximo á la barbarie.

Y nadie que piense algo puede desconocer que el principal deber de todo hombre—dando al concepto "hombre", su verdadero significado—es conocer profundamente lo que le rodea, lo externo, la sociedad en que vive, para de este modo gobernarla bien, dirigirla mejor, dominarla, en una palabra, hacerse superior al hombre al medio ambiente, imponiendo su criterio, para mejorarlo y perfeccionarlo.

Esta misión no es ni será nunca apropiada á licenciados de escopeta y perro, ni es función de usureros, ni de sacristanes, ni de ineptos; es función de aptos; de preferidos, de escogidos, de intelectuales...

La función más humana, el pensar, es algo elevado no asequible á la turbamulta jesuítica, que cual rebaño de Panurgo "come pero no discurre", cabrestea y obedece á ciega llevada por manos que parecen santas, sin serlo, manos irresponsables, iniciadoras y directoras del delito, y cuyo oficio, principal es convertir "en cosas", los que parecen "personas", en convertir en instrumento, los que nacieron para sólo funciones vegetativas y puramente animales.

Es ley humana y es ley de vida ésta á la que forzosamente han de someterse las sociedades todas; porque en el núcleo social reina y reinará la inteligencia, *quid divinum*, cuya soberanía se impone á todos, y más que á todos á los fracasados, á los inferiores, á las medianas medianías que no dominarán nunca aunque vengan apoyados en muletas con caracteres y sellos taumatúrgicos con olor de incienso y cera.

Canalejas—dicen los pseudo científicos é indocumentados de sotana—, es un hombre de suerte.

No, es sencillamente una gran inteligencia que domina las cuestiones, y lo que los clericales llaman "suerte", es la cristalización de su ideal en la realidad, es que ésta ha venido á confirmar las predicciones de la inteligencia, es que la teoría se confirma siempre cuando es verdadera, es que la teoría no difiere de la práctica en nada esencial por ser una misma cosa, ya en potencial, ya en acción.

Es ley de vida que la intelectualidad domine en lo presente y en lo futuro, porque su signo, su característica, es su permanencia en el tiempo, ó lo que es lo mismo, su

## La manifestación católica

La negra sotana palideció el día 2 de Octubre hasta hacernos creer que se desteñía. El color favorito de sus pasiones, de sus sentimientos, sacado á la luz del sol vale bien poco. Podrá servir cuando más para dar una nota tan triste como la que dieron; pero esta vez, los ultramontanos fueron los que recibieron la sorpresa de su tristeza.

Déjense de negruras y no ciegue sus ojos la "negra", ira; acaso recogerán así la provechosa lección que le dió la España liberal levantando al paso de sus manifestaciones un inmovible dique de indiferencia y aislamientos.

En el rostro nacional se ha dibujado el gesto de la repugnancia.

### En marcha

Amareció un domingo como otro cualquiera; el desvío y poca animación observados en las fiestas religiosas de la mañana dieron á entender desde luego lo que habría de ser el acto de la tarde.

Pocas, muy pocas personas reunidas á la puerta de Santo Domingo iniciaron la partida, pero tan escasas que los mismos cronistas de su prensa, queriendo mencionar los nombres de los que asistieron, no pasan los que citan de cuatro ó cinco caballeros y un grupo de señoras.

Partieron con el desaliento pintado en el semblante y los que los veían pasar no podían menos de reconocerlo, pues ni ellos mismos lo ocultaban ni hubieran podido conseguirlo.

El primer impulso era de admiración ante el heroísmo de aquel puñado de personas que tan de frente caminaban hacia el ridículo, el más temido agujón, y á él sucedía la sonrisa, la leve sonrisa que dicen los zumbones.

Sin embargo, su pequeñez misma sirvió para que sus filas recogieran algún contingente. Eran muchas las personas, sobre todo hombres, que por nada hubieran consentido unirse á la manifestación ni aun á título de curiosos por no engrosar la misma. Mas pasada la población, después de haberlos dejado solos para contar los que eran, ya no cabía dudarlos; tan reducidos estaban que por mucho que se les unieran, siempre serían una insignificancia.

Y de aquí los grupos de curiosos que en el trayecto se fueron adicionando hasta llegar á ser unos trescientos, poco más ó menos y escrito sin cifras para no padecer el error de añadir algún cero que por error sin duda debió añadir el *Diario de Cáceres*.

### En la Montaña

Previos los cánticos y oraciones de rúbrica, nos habló el señor Uribarri de una porción de casas bonitas pero que presumo dejaron al auditorio tan fresco como frescas quedarían las personas á quienes inopinadamente remojó. La caída del vaso de agua fué ciertamente lo más notable de su discurso.

Habló después el señor Leal, de las Ordenes religiosas y de la enseñanza laica.

Según él, aquellas aman á la patria porque, entre otras cosas, enseñan al obrero, quien perfectamente instruido impide que vengan de fuera otros que harían lo mismo que ellos y fructificando así la industria nacional.

Añadimos los demás que, como es sabido poseen numerosas fábricas, aprovechan ese perfeccionamiento de idéntica manera que una señora puede educar muy bien á la doncella sin que se sospeche que por ser más instruida la doméstica ama más á la patria su señora.

Parecidos razonamientos hizo en la segunda parte de su discurso y terminó el acto con la petición por telégrafo, de unas cuantas gollerías, sin duda por pedir algo.

### En provincias

Ha sido una demostración unánime de la impotencia de los elementos aliados. La prensa toda y los telegramas recibidos de distintos puntos proclaman que ni en un solo del territorio español donde se ha intentado lucir las fuerzas con que soñaban contar los clericales y aun los separatistas, se ha hecho otra cosa que señalar de un modo elocuentísimo la decadencia en que viven. Ni siquiera han logrado impedir los áni-

mos con su presencia, como siempre ocurrió en esta clase de manifestaciones en que el apasionamiento y la diferencia de ideas excitó á los bandos contrarios hasta llegar á la colisión y al grave desorden.

Nada; en Orense, Oviedo, Santander, Zaragoza y Valencia, en alguno otro sitio, muy pocos, las contiendas no llevaron la sangre al río. Era innecesario y consecuencia lógica del desprecio con que en tales sitios se miró esta vez lo que en otras ocasiones se tomó con más calor, con más fe.

De San Sebastián dicen que apenas hubo ocho mil manifestantes, presenciando el desfile toda la población, cuyo dictamen prevalecerá sobre las exageraciones de los reaccionarios.

En Vitoria permaneció indiferente la población.

En Barcelona recomendaba la Junta católica no se estrujaran los fieles, sin duda para que ocupando mayor espacio aparentasen ser más.

En Valencia, y sobre todo en la provincia, puede estimarse lo ocurrido como un gran fracaso de los clericales.

En Sevilla, no obstante los esfuerzos realizados y presiones ejercidas sobre las clases menesterosas, consiguieron llegar á reunirse mil seiscientas personas. Gran cosa para una capital como aquella.

En Toledo tampoco consiguieron lo que se proponían los organizadores, y así sucesivamente van amontonándose datos que nos trae el correo ó nos anticipa el telégrafo, que proclama con gruesos caracteres la prensa española y, confusa no sabe como disminuir los esfuerzos de imaginación y empleando para ello infinito número de inexactitudes mayores todas que el éxito de su labor.

Ya hubieran querido poder hablar como ahora mienten.

## POR LA LIBERTAD Y POR LA MONARQUÍA

Los clericales han querido quemar su último cartucho. Era cosa descontada que el 2 de Octubre la gente ultramontana haría un supremo esfuerzo para seguir viviendo el régimen de privilegio que tanto les favoreció.

Los obispos y párrocos, con escasas excepciones, se aprestaron á contribuir con toda su influencia para que esas manifestaciones resultaran muy nutridas no sólo por el número, sino por la calidad.

El elemento femenino ha dado casi el único contingente, á pesar de lo cual se han expedido numerosos telegramas pidiendo la caída del Poder, del irreconciliable enemigo de Roma. Pero Canalejas no caerá, ni ahora, ni en mucho tiempo.

La dinámica política exige la permanencia en el Gobierno del hombre más liberal y más sincero que ha sabido recoger las aspiraciones más radicales y que se propone convertir, en breve, sus palabras en hechos.

Y lo hará, lo ejecutará, no cabe duda de ninguna especie, pese á las maniobras de los enemigos de la libertad. Porque no hay que pensar siquiera en la vuelta de Maura, tremendo desacierto que seguramente no cometería el Poder moderador; porque no hay que pensar en la sustitución de Canalejas por ninguno de los prohombres liberales, absurdo que no prosperaría ni un mes, ni quizás una semana, y porque no cabe en ningún cerebro sano, ni en la vuelta de Moret, descartado en absoluto de la escena política; hay, por tanto, Canalejas para largo tiempo "por la fuerza de las cosas", por el poder que en sí tiene la opinión de Europa.

El error ultramontano está en presentar la batalla cuando carece en absoluto de medios para ganarla. Además Roma, la Roma intransigente va, en el momento actual, de la mano de jaimistas é integristas, enemigos del Régimen, y por tanto, el Poder moderador no hará nada que pueda favorecer directa ó indirectamente á los enemigos de la dinastía reinante.

Si otra cosa ocurriera sería, más que un desacierto inmenso, un suicidio, que nadie puede esperar dada la claridad de entendi-

miento que distingue al que puede pasar como modelo de reyes constitucionales y al que está ligado más que nadie a la libertad y a la democracia. Porque a los liberales debe la dinastía reinante el trono, a la libertad que dió á torrentes su sangre, antes que consentir que esta tierra fuera un feudo y que continúe siendo el filón inacabable de la gente de sotana.

Antes que el carlismo, antes que el jaimismo, antes que el ultramontanismo lo preferimos todo, absolutamente todo, indicando con esto que todo es preferible antes que Roma, antes que dominen los eternos enemigos del derecho, de la libertad y del poder civil del Estado.

Y así, todo el que se llama liberal, todo el que se llama demócrata, republicano, socialista, todos han hecho el vacío más absoluto alrededor de esos carlistas disfrazados con el nombre de católicos, que quieren y tienen convertida la Religión en una mercancía más; tenían el deber de apoyar al actual Gobierno frente al poder de Roma, cada día más absorbente y cada día más incompatible con la dignidad nacional y le apoyaron porque rara vez se encuentra un Gobierno tan decidido y dispuesto á sostener el decoro de España y los derechos indiscutibles del Estado español.

VICENTE CORTÉS.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Celebró su primera sesión del presente período semestral el día 1.º del corriente.

El gobernador, con elocuentes frases, dirige un saludo á la provincia y á la Corporación, cuyo celo dice es notorio y ofrece su decidida cooperación.

Contéstale el Sr. Borreguero interpretando los sentimientos de los señores diputados y acompañado de éstos, abandona el salón.

Se aprueban los acuerdos interinos de la comisión de Gobernación, relativos á un recurso de alzada contra la resolución de la Delegación de Hacienda de esta provincia, negándose al pago de los intereses de las inscripciones que la Diputación posee; sustenta el *Boletín Oficial*, varios nombramientos y aumentos de sueldo y la provisión por concurso de la escuela vacante del caserío del Castillo, anejo á Pinofranquedo.

Se aprueba el nombramiento de ordenanza del Consejo provincial de Agricultura á favor del Sr. Portillo y se nombra escribiente del mismo organismo á D. Vicente López.

Es aprobado también el repartimiento de fondos para satisfacer las atenciones del mes de Septiembre y los pliegos de condiciones formados para la subasta del servicio de bagajes y del racionado á los presos del Correccional y Cárcel de Audiencia.

Queda resuelto el expediente de deslinde entre Abertura y otros términos, en la forma aceptada por las respectivas corporaciones y se acuerda aprobar las Ordenanzas municipales del Casar de Cáceres, con la advertencia de que se consideren como no escritos los artículos que no tengan sanción penal en el Código ó no estén en relación con la ley Municipal vigente.

Presentado un dictamen proponiendo la supresión de la actual Escuela de Artes, se aprueba, creándose un "Centro provincial de enseñanza del obrero", regido por cuatro profesores designados por el claustro del Instituto, que se harán cargo de las clases de Aritmética, Geometría y Contabilidad; Gramática Castellana, Dibujo geométrico y Dibujo artístico, Modelado y Vaciado.

Sin discusión se acepta también otro dictamen introduciendo reformas en Beneficencia, cuyos gastos cada día mayores, absorben gran parte del presupuesto, y por último el señor presidente se dirige á la Corporación indicando la conveniencia de nombrar una comisión que vaya á Madrid á gestionar el pago de las inscripciones de Beneficencia que está suspenso por la causa ya dicha.

En la sesión de ayer fueron nombrados los diputados que asistirán á las subastas de bagajes, impresión y publicación del *Boletín Oficial*. Se unifica el sueldo de los empleados subalternos de Beneficencia.

Quedan sobre la Mesa por veinticuatro horas los proyectos ordinario de 1911 y extraordinario de 1910; se acuerda gestionar el que esta provincia deje de pagar por la extinción de la langosta mayor cantidad que la que debe pagar por repartimiento.

Quedan también sobre la Mesa varios asuntos de caminos vecinales para estudio de la comisión de Fomento.

Se acuerda contestar al doctor Salgado que para practicar operaciones á los pobres en el Hospital lo solicite del señor delegado ó del director, conforme al reglamento de Beneficencia.

Se designa el Tribunal de oposiciones á plazas de oficiales de la Diputación, y

Se resuelven varios asuntos de Instrucción pública y de Beneficencia.

La Comisión provincial también celebró sesión resolviendo tres expedientes de Salorino, por responsabilidades, en el sentido de que se suspendan los que se siguen contra los recurrentes Sres. Corchado, Carrasco y Boyero, y quedar veinticuatro horas sobre la Mesa el expediente administrativo seguido á instancia de José Arcejo contra Manuel Valencia, vecinos ambos de Zarza de Granadilla.

## LA "JOVEN ESPAÑA"

La Redacción de *Era Nueva*, cuya labor en estos días ha sido muy fecunda y de la que fué una prueba la bien escrita hoja, repartida al pueblo cacereño con profusión, en la que muy acertadamente se señalaban las diferencias entre el catolicismo, la fe y una pseudo manifestación con vueltas de poco más ó menos, reunió por la noche un gentío inmenso en el teatro Principal, donde el cultísimo periodista Sr. Gómez Hidalgo nos leyó el programa de la "Joven España".

Hizo la presentación Juan Luis Cordero, que presidió el acto y con brillantez nos mostró al orador como propagador de la buena semilla, que lucha contra el ostracismo de las razas cobardes, abriendo nuevos horizontes á la patria en que lucirá otra aurora, apoyado siempre por su cultura y su juventud, el mejor título que ostenta para esa lucha contra lo añejo.

Juan Luis cumplió la "adorable tiranía que le fué impuesta por varios amigos", recibiendo al final de sus atinadas frases, numerosos aplausos.

El Sr. Gómez Hidalgo, que por una inoportuna afeción de la garganta no pudo lucir sus excelentes dotes de orador, nos leyó unas cuartillas hermosamente escritas, de las cuales sólo pudimos entresacar algunos párrafos.

"En el artificio de la vida que vivimos, la sinceridad es algo que desbarajusta y amedrenta. Y nosotros, somos una nota de sinceridad á quien se ha atendido, se ha combatido, considerándonos algo que ha de tener fuerza bastante para descomponer el bochornoso concierto acomodaticio en que vivimos."

Respecto á la filiación y creencias de "Joven España", dice el señor Hidalgo que ellos, sin echar á correr, han sustituido la palabra de anticlerical por la de anticatólico y que si algo hubieran de ser serían socialistas y, si fuera necesario, anarquistas.

"No, no somos pocos dice—pero ¿qué si lo fuéramos? Somos gente de voluntad y la voluntad lo puede todo."

En párrafos llenos de entusiasmo expone sus optimismos sobre la futura labor y éxito de la nueva agrupación. Dedicó un recuerdo al joven y elocuente tribuno Pablo Nougués, su amigo, y termina solicitando el concurso de la juventud cacereña.

El conferenciante fué aplaudido por el numeroso público que inundaba el teatro.

La Delegación de "Joven España", quedó constituida en la siguiente forma: Presidente: Juan Luis Cordero Gómez.—Secretario: Fernando Lázaro Lacostena.—Tesorero: Carlos Cruz Rodríguez.

### MÁS SOBRE EL FRACASO

## ¡Caramba, caramba!

Decimos "más", porque no vamos ha hablar de ninguna novedad. Hablar del fracaso de las manifestaciones del 2 de Octubre, tan careadas y tan traídas de aquí para allá por el elemento, afortunadamente, más insignificante de la Nación, es tanto como hablar de lo que ya se tenía por olvidado á fuerza de decirlo y repetirlo antes de ocurrir.

Era algo que, según *Regional*, "iba á sacar de quicio á los demócratas y afines", y que, efectivamente, ha sacado de quicio al ridículo más espantoso que se ha paseado por las calles, porque así, dormidito, nadie hubiera conocido su magnitud, pero desbordado, desquiciado, nos ahorra la molestia de "desvirtuar el número y la importancia de las manifestaciones", que también decía el órgano ú organillo placentino.

Las "despectivas é insolentes frases del señor Canalejas", de "torpe y ruin especie", han venido á comprobar que eran frases autorizadas porque en ellas palpita la opinión unánime de los que anhelan que su brioso proceder abra el camino por donde han de huir los torpes y los verdaderamente ruines.

¿Se ha tratado únicamente de la defensa y conservación de los intereses religiosos?

Pues, luciditos quedan con la defensa de tan exhausta hueste. ¿Querían imponernos su opinión política? Reconozcamos entonces que han vencido, que serán los primeros por que constituidas esas manifestaciones por señoras en casi su totalidad, justo es concederles el derecho de primacía que les pertenece por la debilidad de su sexo.

Sean, pues, las primeras y que nos sigan hablando de sus labores y enloqueciéndonos con su charla graciosa y fresca, mitad discordante y mitad melodiosa, aunque en esto de la discordancia lo sentimos por el *Diario de Cáceres*, que se quejaba de alguna "nota discordante en el armonioso concierto del catolicismo español".

¡Qué lástima; como se ponen las cosas algunas veces! El que esperaba "que en ese día se congregaran todos los pueblos en los históricos santuarios, etc., etc.", y apenas han llegado de los más apartados lugares algunas comisiones con calabazas frescas y tierrecitas.

Y es de sentir mucho más porque ¿qué va á decir ahora esa pobre gente sin faltar á aquello de "no levantar falsos testimonios ni mentir?"

Como no sea lo de que la manifestación era "imponente", y que irían unas 2500 á 3000 personas; y aún esto me parece tal "grilla", que á buen seguro no lo afirmaría nadie sin que le salieran las mentiras en las uñas.

### VERSO EN PROSA

## COMIQUERIAS

Caruso, el notable artista, frescoales por excelencia, dice *La Correspondencia* que en Mián puso la vista en una chica muy mona y que, desesperanzado de comerse el estofado por no ser ella persona de tan débil condición, conquistó su corazón ofreciéndola al momento palabra de casamiento que no cumplió el muy bribón.

Tal suceso no me choca, pues, es cosa averiguada y en el mundo ya olvidada que habrá quien tenga muy poca, pero hay quien no tiene nada.

Los honrados carboneros de Berlín armaron tal "jollín", repartiendo á los guardias "tizonzos",—su forma peculiar de dar golpes—que hubo ciento cincuenta magullados y no se cuántos más estropeados.

Y dirán con muchísima razón que de ese modo "se acabó el carbón".

Es un barbián el Mokri que se nos quiere imponer; mas no se vaya á creer el ilustre marroquí que porque vea que aquí no tenemos un harén, no vamos á tener quien se atreva con un Serrallo: tanto sobra lo que callo, que hay quien tiene un almacén.

Por intentar cruzar los anchos mares fallocen navegantes á millares y se rompen los huesos muy ufanos, algunos por volar en aeroplanos.

Delirios de la mente que se ofusca y en todas partes su perjuicio busca, pues se puede ser "pez", sin colear y sin peligro de poderse ahogar y se puede ser "pájaro de cuenta", sin hacerse papilla la osamenta.

## La descendencia de los alcohólicos

Como al hablar de la relación del alcoholismo con la criminalidad, nos ocupamos de los trastornos psíquicos, intelectuales y morales, sólo nos ocuparemos ahora de las alteraciones físicas que experimenta el alcohólico.

En la intoxicación aguda ó embriaguez, se observa: que sobreviene una excitación más aparente que real en la que las ideas parecen afuir con más rapidez, aumenta la fuerza muscular, los ojos se ponen brillantes; pero pronto se manifiestan débiles todas las sensaciones, sobreviene una sensación de mareo, se oscurece la vista, hay ruido de oídos, se entorpecen todos los sentidos, la marcha se hace incierta y vacilante y la palabra aparece dificultada.

Si continúan los efectos alcohólicos, la marcha acaba por hacerse imposible y cae al suelo el embriagado sin que pueda levantarse; sobreviene en tal estado la relajación de los orificios del intestino y vejiga de orina y la dilatación de las pupilas. La respiración, primero se acelera y después se hace lenta. El corazón y las arterias laten con más

rapidez y se enciende la cara. La orina aumenta.

Para abreviar y concretar, diremos que la embriaguez ofrece tres períodos bien definidos: 1.º un período de agitación, 2.º un período de resolución y de sueño, 3.º un período sincopal ó algido, de parálisis del corazón que por fortuna es raro. Sin embargo, no son pocos los casos de congestión mortal por el frío que ocurren en los borrachos.

Los abatimientos y tristezas después de la alcoholización son bien conocidos y característicos. Dostoievsky dice, analizando la tristeza de los desterrados á Siberia, "que la historia de cada uno es triste y dolorosa como el día siguiente á una borrachera."

Este cuadro del alcoholismo agudo casi siempre es transitorio y tiene mucha menor trascendencia, para la sociedad y para la familia. El borracho más bien resulta un tipo repugnante, á la vez que digno de compasión.

Estudiamos la intoxicación crónica por las bebidas alcohólicas. Los primeros síntomas de ésta no aparecen en seguida y si después de algún tiempo de usar de ellas. Consisten aquellos en ligera excitación y algo de insomnio, seguidos bien pronto de trastornos típicos ocurridos en el estómago, en el hígado y en el sistema nervioso.

Primero tiene cara gruesa y animada, pero la mirada concluye por hacerse fija y estúpida. A la menor emoción ó esfuerzo en el pensar, se le congestiona el semblante, dilatándose los vasos de las mejillas y resultando en el rostro el aspecto que se califica de *alumbrado*. Pasado más tiempo adquiere cara triste, palidece la piel de ésta y toma un matiz amarillento que indica trastornos del hígado.

Las funciones del estómago é intestino son las primeras que se alteran en el alcoholismo. El apetito disminuye, la boca está pastosa, la lengua blanca, hay ardores de estómago; en ayunas, después de náuseas, angustia en la boca del estómago y vértigos, tiene el alcohólico vómitos de un líquido, á veces blanco y viscoso y á veces turbio, espeso, verdoso y de sabor amargo. La digestión es pesada y se establece una verdadera lesión material del estómago, llamada gastritis de los bebedores.

También en el intestino resulta á menudo el catarro crónico con diarrea, á veces imposible de dominar.

El hígado es otro órgano que pronto padece en el alcoholismo.

A los cinco ó seis años de empezar la intoxicación, el hígado, cuyo aumento de volumen venía fraguándose desde el primer momento, da síntomas claros de este volumen excesivo, lo mismo que el bazo, se va endureciendo poco á poco y su superficie, que era lisa, se vuelve granulosa; pueda presentarse y así ocurre con frecuencia, el tinte amarillento de la piel, y en una palabra, se ve acometido el bebedor de una enfermedad del hígado, incurable que se llama cirrosis y que en plazo breve trae la muerte como terminación. En otros casos, en vez de aumento de volumen del hígado, se observa disminución, síntoma de otra variedad de cirrosis, igualmente incurable y mortal de necesidad como la anterior.

Otros órganos que constantemente se muestran asimismo enfermos, son los del sistema nervioso.

DR. LEOCADIO DURÁN.

## PÉRDIDA DE UN SUBMARINO

### El testamento de un héroe

Por conducto de nuestro agregado militar en Tokio, comandante Herrera de la Rosa, ha llegado al Estado Mayor Central un cuaderno manuscrito que la marina japonesa dedica á la española, y el cual es reproducción fotográfica del que se encontró en un bolsillo del uniforme del alférez de navío Sakum, quien lo escribió en los momentos de saber la pérdida infalible de su existencia, con todo el personal de la embarcación que mandaba.

"Yo no tengo verdaderamente excusa de haber echado á pique un submarino de S. M. y haber quitado la vida á mis subordinados á causa de mis imprudencias, pero cada uno y todos los que componen el personal del submarino han cumplido completamente bien con su deber, y han procedido en todas las cosas con la mayor sangre fría hasta su muerte. Nosotros morimos por la patria, cumpliendo nuestros deberes y por tanto, en este concepto nada tenemos que sentir; lo que yo siento solamente, es el temor de si lo ocurrido se interpreta mal, y es causa de que se llegue á un fracaso en el desarrollo y progreso de los submarinos. Suplico á mis jefes y compañeros, que trabajen cada vez con más celo y no interpreten mal este accidente, si no que, por el contrario, estudien todo lo posible para el mayor desarrollo y progreso de los submarinos. Si esto es así, nosotros no tendremos nada que sentir,

En el momento de ponernos a navegar bajo el nivel del mar, con gasolina, como el submarino se sumergió demasiado, tratamos de cerrar la válvula compuerta, pero la cadena se rompió, y aun cuando entonces la cerramos á mano, fué demasiado tarde, el agua inundó la popa, y el submarino se hundió.

La luz eléctrica se apagó, á causa de que la caja de distribución de las corrientes fué inundada por el agua; los hilos conductores se quemaron, produciéndose gases asfixiantes que nos hacían difícil la respiración; bajo la acción de esos gases irrespirables, tratamos de echar agua al exterior por medio de la bomba de mano, consiguiendo achicar por completo el agua del principal compartimiento estanco. La profundidad de este sitio debe ser de unas diez brazas; son cerca de las diez de la mañana y el aire que queda es próximamente 500 pounds. No queda tampoco más que la bomba de mano para nuestro sostén.

Lo anterior ha sido escrito con la luz de la torre del mando; la tripulación tiene la ropa completamente mojada y siente frío; les aconsejo que el personal de los submarinos debe estar atentos á los más insignificantes detalles, tener sangre fría y obrar con gran valor.

Es necesario que los oficiales y hombres que se nombren para los submarinos se escojan entre las personas de mayor valor y superioridad de cualidades, porque si no se encontrarán dificultades en casos parecidos.

Felizmente todo el personal de este submarino ha cumplido con su deber. Y estoy satisfecho. Yo siempre cuando salía de mi casa contaba con morir, y por esta razón mi testamento está ya en el cajón de mi mesa en Karasaki, haced el favor de enviarlo á mi padre.

Con el más profundo respeto me permito suplicar á S. M. que se digne prestar su alta protección á fin de que las familias de mis subordinados no tengan dificultad para vivir. En mi pensamiento no queda más preocupación que esa.

Mi saludo á los señores siguientes:  
(Perdón si no van escritos por orden).  
El Ministro Saito.

Contralmirantes, Shimamura y Fajū.  
Capitanes, Nawa, Yamashita y Nalita.  
(La presión del aire aumenta; siento como si la membrana del tímpano, en los oídos fuera á romperse).

Teniente de navío de 2.ª, Matsumura (Kiku).

(Es mi hermano mayor).  
Profesor, Nalita Gotaro.

Profesor, Ikuta Kokinji.  
Doce y media, respiración extraordinariamente pesada, estoy trastornado por la gasolina.—Capitán de navío de 2.ª, Nakano—  
Son las doce y cuarenta minutos.

## UN RASGO DE MAZZANTINI

Historico

La corrida había transcurrido sin ningún incidente desagradable.

La cuadrilla cenaba, en torno de la no muy

bien provista mesa de la fonda y cada cual comentaba á su manera los diversos incidentes de la terminada fiesta.

Concluida la cena, y como quiera que no era sino el principio de la noche, determinaron ir á tomar café, más que por saborear el rico *moka* que en aquella localidad era verdadero *mico*, por distraer algunas horas antes de entregarse al descanso.

Acertaron á entrar en un café en el que *actuaba* uno de esos cuadros de cante y baile flamenco, de los que no se sabe qué admirar más, si la ineptitud artística, ó el desahogo moral de sus individuos.

Familia de bohemios que cual nuevo *judío errante* corren la caravana sin patria ni hogar; y que á cambio de descoqueces y desprecios, reciben unas cuantas monedas, sobrado premio á tan limitado mérito.

Los referidos *artistas* que días anteriores habían lucido sus *habilidades*, consiguieron con ellas formar en torno suyo el más espantoso vacío, hasta el extremo de que los únicos concurrentes eran D. Luis y su cuadrilla.

No dejó de llamar la atención de Mazzantini la soledad que allí se advertía y conolido sin duda de la poca utilidad que indudablemente alcanzarían los tales *artistas* en auditorio tan reducido, propuso algo á su cuadrilla en voz baja, comentado y aceptado por todos con verdadero júbilo.

Transcurrieron breves momentos y todos á un tiempo, como el que obedece á una consigna, se lanzaron al tablado, tomándole como por asalto.

Una vez en él, don Luis cogió la guitarra de manos del *tocador* y empezó á rasguear unas *malagueñas* que cantó con su peculiar maestría Galea; á las *malagueñas* siguieron unas *soleares* y luego *seguidillas serranas* y á éstas *tangos* que bailó Tomás y *guajiras* bailadas por el Chato y luego *panaderas* que bailó Pechuga é hicieron todos, en fin, cuanto sabían y el que no sabía otra cosa tocaba las palmas.

Allí fué Troya.  
Saberse que Mazzantini y su cuadrilla *actuaban* de cante y baile flamenco y llenarse el café de gente obstruyendo hasta la calle en que éste se hallaba situado, fué obra de un momento.

Las ovaciones se repetían sin cesar y cuando á una señal de D. Luis alguien descendió del tablado sombrero en mano, á echar el consabido guante, el entusiasmo del público llegó al colmo y todos con verdadera porfía se apresuraron á depositar su óbolo, con tal premura, que en breves momentos se vió el sombrero lleno de monedas de varias clases.

Los *artistas*, que se habían replegado á un extremo del tablado contemplando atónitos la original escena y sin prever el resultado final de aquélla, miraban con ojos extraviados á don Luis, á la cuadrilla y sobre todo á aquel sombrero que por arte mágico se llenaba de dinero.

Su asombro llegó al límite, cuando Mazzantini dirigiéndose al que por su edad, parecía el jefe de aquélla tribu, dijo:

—Acérquese usted, buen hombre.  
Y, sacando de su bolsillo varias monedas de plata, que unió á las que contenía el sombrero y señalando á éste continuó:

—Coja usted eso, que es suyo..

La escena que entonces se desarrolló no hay pluma que la describa con fidelidad.

El viejo, trémulo, con lágrimas en los ojos, quiso proferir algunas palabras de gratitud, pero sus frases fueron ahogadas por la estruendosa ovación que el público tributaba á Mazzantini y los suyos.

Difícilmente se borrará de la memoria de todos los que fuimos testigos presenciales, la mal descrita escena anterior, que por original y típica fué largo tiempo la comidilla de aficionados y no aficionados de Valencia de Alcántara.

BAÑALES.

## NOTICIAS

Falleció el día 30 el oficial de esta Administración de Correos, D. José María Morcillo.

Su muerte, muy sentida por las excelentes condiciones que le adornaban, nos ha causado profundo dolor.

Asociámonos, pues, al de su atribulada familia y les manifestamos nuestro pésame.

En el Congreso de seguros que ha de celebrarse en La Haya, representarán á España los señores Gil Morte y Serrado Tover, que llevarán á él las ideas del ilustre presidente del Consejo señor Canalejas, que ha estudiado con gran extensión la importancia de la intervención médica en los accidentes del trabajo.

Ha sido muy aplaudida la conducta de la Junta provincial de Instrucción pública, por su prudente y sabia decisión de impedir que los niños de las escuelas acudiesen á la manifestación llevados por sus profesores, quienes seguramente no hubiera podido evitar cualquier accidente si hubiere habido lugar para ello.

Los individuos de la segunda reserva, los reclutas en depósito y excedentes de cupo deben pasar la revista anual durante el actual mes de Octubre y el próximo Noviembre.

En la iglesia parroquial de Santa María, se celebró un solemne funeral por el primer aniversario de la muerte de D. Isidoro Odeari, heroico teniente del batallón de Chiclana, que fué condecorado con la gran cruz de San Fernando.

La Diputación provincial se reunirá en sesión esta tarde á las seis, celebrando mañana otra á la misma hora.

El juez de instrucción de Coria ha remitido á esta Junta provincial del Censo, los expedientes instruidos á las Mesas electorales de Pescueza y Cachorrilla que actuaron en la elección de 8 de Mayo último.

La *Gaceta* publica una real orden exigiendo que las corporaciones provinciales y municipales hagan efectivas las disposiciones sanitarias vigentes para prevenir la formación de focos epidémicos en prisiones preventivas y correccionales, y otra disponiendo se anuncie á concurso de ascenso una plaza de profesora de la Escuela Normal de Cáceres.

La Comisión provincial celebrará sesiones los días 4, 17, 18, 27, 28, 29 y 31 del corriente mes.

Ha regresado de Salamanca el aventajado estudiante de Derecho, D. Sebastián Gil Alberola, en cuya capital aprobó las asignaturas de Hacienda Pública é Historia del Derecho.

Con tal motivo le damos nuestra más cordial enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos D. Leopoldo Periáñez, de Torrecillas de la Tiesa; D. Juan Pastor Pavón, de Torreorgáz, y á D. Isidoro Leo, de Albalá.

Se ha prorrogado hasta el día 31 de Diciembre, el plazo para la redención á metálico del servicio militar, de los mozos del reemplazo actual, pero advirtiéndose que ésta será la última prórroga que se conceda.

## A los cosecheros de vinos

El antiácido **SEROMA** no tiene rival para los vinos ligeramente picados, siendo absolutamente inofensivo y devolviéndoles su primitivo estado.

No se cobrará su importe hasta ver el resultado.

Precio, cinco pesetas kilo, suficiente cantidad para veinticinco cántaras, Representante en Extremadura.

**D. Francisco Amores.**  
TORREMOCHA (CÁCERES)

## A LOS INDUSTRIALES

Por ciento cincuenta pesetas, depositadas en casa comercial; se enseña á fabricar toda clase de jarabes de puro azúcar y frutos del país, con un sesenta por ciento de economía á los comprados en fábrica.

Se regala más de la mitad de su valor en los mismos productos.

Procedimiento **SEROMA**.  
Representante en Extremadura,

**D. Francisco Amores.**  
TORREMOCHA (CÁCERES)

Tip. LA MINERVA, de Serafin Roda

## ANUNCIOS RECOMENDADOS

### LA PUREZA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA Á VAPOR

SALUTARIO GONZÁLEZ  
PLASENCIA

Depositarío en Cáceres: **D. MAURICIO QUIRÓS**

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero, Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Perras, 56 y 58.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Centro Escolar Extremeño. Para alumnos internos, modélistas y externos de la 2.ª Enseñanza y preparación para ingreso en la misma. Director, D. Juan Rubio, Calderas 2.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería. de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A. Lobo.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andradá. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Aljando Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. U timas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Ultramarinos.—La Lonja de Honorio Jiménez. La mejor surtida. Servicio á domicilio. San Pedro, 4 y 6.—Cáceres.

# SECCION DE ANUNCIOS

## HIERROS, ACEROS,

chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balcones, inodoros, herramientas; básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente al ramo

## SOBRIÑO DE GABINO DIEZ HUERTA

### GRAN SURTIDO

en coloniales y ultramarinos, chocolates, cafes, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases.

Cortes, núm. 40, esquinas a Alfonso XIII.—Cáceres

## MAQUINA DE VAPOR

Se vende en esta provincia una MAQUINA DE VAPOR con su caldera, de ocho caballos efectivos de fuerza, en regular estado.

Para tratar, dirigirse a la Administración de este periódico, Margallo, 64.

## HOTEL UNIVERSAL DE MADRID

dirigido por su dueño SANTIAGO CAÑO

Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche a las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta Casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas a la Puerta del Sol y próxima a los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.

CALLE DE LA MONTERA (antes Alcalá, 10)



## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 42 millones de pesetas.

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañía que operan en España

Primas y reservas . . . . . Ptas. 58 Millones

Siempre pagados desde su fundación . . . . . Ptas. 130 Millones

Siempre pagados por incendios (solo en España) durante el año 908 . . . . . Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

**Agencias** en todas las poblaciones de importancia.

## EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publiquen se entenderá bajo la responsabilidad de sus autores.

Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: Precios convencionales.—Los pagos serán adelantados.—La correspondencia, al Administrador.

General Margallo, 64  
CÁCERES

## GRAN TALLER

DE

MEDIAS, CALCETINES

Y  
Géneros de Punto

Se venden máquinas de coser y hacer medias y accesorios para las mismas. Se sirven toda clase de encargos.

## L. GRAUD

DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve a seis.

3, PLAZA MAYOR, 3

CÁCERES

## Café de Viena

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

SUCURSAL

EN EL PASEO DE LA PLAZA

## FABRICA DE GASEOSAS

AGUA DE SELTZ

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Y

Jarabes para refrescos

DE

Francisco Cruz Quiros

ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA

MAHOU

EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

la preferida por el público inteligente

SAN ANTÓN, 22



## RELOJERÍA FRANCESA

DE

JORGE CAPDEVIELLE

Alfonso XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señora, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'60 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

## RELOJERÍA FRANCESA

Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

## Gran Café

del Heraldo

DE

Luis Pinto

MADRID

GRANDES Y ESPACIOSOS

COMEDORES PARA

BODAS, BAUTIZOS Y

REUNIONES.

Concepción Jerónma, 7

Y

Conde de Romanones, 1.

Punto de cita

de la

Colonia Extremeña

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.  
Nitrato de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoniaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.  
Glicerina.  
Acido sulfúrico anhidrico.  
Acido sulfúrico ordinario.  
Acido nítrico.  
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandea.

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª

PORTAL LLANO, 9.—CÁCERES

## VIDES AMERICANAS

PARA RECONSTITUIR LOS VIÑEDOS PERDIDOS

PELID VIDES AMERICANAS DE TODAS CLASES

FRANCISCO LORENZO GIL

TORREJONCILLO (CÁCERES)

# POLVOS

# DE

# COOPER

EL MEJOR ESPECÍFICO

## PARA CURAR LA ROÑA

## MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A,

### ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTES,

TRUJILLO.